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ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛІНГ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

ГРОШОВИМИ ПОТОКАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

Ефективність функціонування підприємства значною мірою залежить 

від організації системи управління грошовими потоками. Така система 

функціонує з метою забезпечення: виконання оперативних, тактичних та 

стратегічних планів; плато-, конкуренто- та кредитоспроможності, фінансової 

стійкості; раціонального формування та використання фінансово-майнового 

потенціалу; оптимізації витрат та доходів від операційної (основної), 

фінансової та інвестиційної діяльності, а отже й прибутковості та 

рентабельності підприємства.   

Сьогодні все це відбувається в умовах світових кризових явищ, 

викликаних поширенням та мутацією інфекції COVID-19, які підвищують 

рівень невизначеності та ризику не лише ведення бізнесу окремими 

суб’єктами господарювання, але й взагалі його виживання та існування.  

В даних умовах особливо актуалізується питання оптимізації 

управлінської діяльності в цілому, а також в розрізі відповідних функцій та 

інструментів управління, зокрема контролінгу.  

За функціональними сферами, а отже і об’єктами управління, 

виділяють фінансовий, інвестиційний, маркетинговий, виробничий, 

інноваційний, логістичний, кадровий  контролінг тощо. 

Фінансовий контролінг на підприємстві є тим інструментом, який 

дозволяє керівництву та власникам отримати необхідну інформацію щодо 

виконання відповідних бюджетів та/або планів (управління та планування на 

підприємстві може відбуватися за концепцією «За рамками бюджетів» Beyond 
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Budgeting). 

Фінансовий контролінг, як різновид контролінгу, формувався під 

впливом становлення та розвитку класичної німецької та англо-американської 

економічної школи. Представники першої школи у зміст категорії 

«контролінг» вкладають систему координації планування та контролю або 

інформаційної підтримки менеджменту, в якій управлінський облік є 

складовою контролінгу. В англо-американському варіанті контролінг 

розглядається виключно як підсистема управлінського обліку. 

Одним з об’єктів фінансового контролінгу виступає грошовий потік – 

надходження та вибуття грошових коштів (готівка в касі, депозити до 

запитання) та їх еквівалентів (короткострокові, високоліквідні інвестиції, які 

вільно конвертуються у відомі суми грошових коштів та яким притаманний 

незначний ризик зміни вартості) [1]  

Основна мета фінансового контролінгу грошових потоків полягає у 

інформаційній підтримці менеджменту в системі розробки планів, бюджетів 

надходження та витрачання грошових коштів в цілому, а також в розрізі видів 

звичайної (операційної, фінансової та інвестиційної) діяльності підприємства. 

Розглядати фінансовий контролінг грошових потоків лише як елемент 

внутрішнього контролю достатньо вузько, оскільки внутрішній контроль 

грошових коштів всього лише процес перевірки виконання та реалізації 

прогнозу грошових потоків. Сьогодні не достатньо лише контролювати. 

Необхідно концентрувати контрольні дії на пріоритетних напрямах розвитку 

підприємства, своєчасно здійснювати моніторинг виконання планових 

(прогнозних) та бюджетних фінансових показників. Це й виступає функцією 

фінансового контролінгу грошових потоків. 

Функції фінансового контролінгу в цілому, а отже і грошових потоків, 

переважно реалізуються у сфері інформаційного забезпечення прийняття 

управлінських рішень, координації, планування, обліку та контролю тощо. 

Узагальнені основні концептуальні засади контролінгу, фінансового 

контролінгу та фінансового контролінгу грошових потоків наведено на рис. 1. 

кредитоспроможності підприємства при допустимому рівні фінансових 

ризиків. 

 

  



Матеріали ІV Міжнародної науково-практичної конференції (заочна форма) «Формування та 
перспективи розвитку підприємницьких структур в рамках інтеграції до європейського простору», 2021 

 

321 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Основна мета фінансового контролінгу грошових потоків полягає у 

інформаційній підтримці менеджменту в системі розробки планів (прогнозів) 

надходження та витрачання грошових коштів в цілому, а також в розрізі видів 

звичайної (операційної, фінансової та інвестиційної) діяльності підприємства. 

Планування грошових потоків – це процес визначення їх обсягів за видами 

діяльності, часовими інтервалами та напрямами використання в системі 

забезпечення максимальної синхронізації надходжень й витрат, плато- та  

КОНТРОЛІНГ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Види 

За рівнем досягнення мети (завдань) 

Стратегічний Оперативний Диспозитивний (ситуаційний) 

За концепціями (орієнтування) 

Інформаційне 

забезпечення Контроль 

Планування  Координація 

Аналіз 

Управління 

За функціональними сферами 

Закупівля та 

складування 

Виробництво 

Продаж 

Інвестиції 

Фінанси 

Маркетинг 

Логістика 

Кадри (персонал) 

Інновації … 

Інтеграції на підприємстві 

Організаційна Документальна Інфраструктурна 

Облік та звітність 

Моніторинг … 

Принципи 

Цілеспрямованість 

Єдність 

Безперервність та гнучкість 

Економічність Своєчасність Точність Демократизм 

Інформативність та збалансованість 

Відповідність … 

… 

… 

ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛІНГ 

 

 

Об’єкти (виражені переважно у вигляді грошового вимірника, коефіцієнтів та % ) 

Активи  Власний 

капітал 

Зобов’язання 

Фінансові ресурси 

Фінансові результати 

Витрати Доходи Прибутки/збитки 

Ризики 

фінансових втрат 

Рентабельність Плато- та кредитоспроможність, 

ліквідність, фінансова стійкість 

Грошові потоки (рух грошових коштів) 

Податки та збори 

Плани (прогнози), бюджети, кошториси тощо  … 

ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛІНГ ГРОШОВИХ ПОТОКІВ 

 

 

 

 

 

 

Види діяльності (зокрема за НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності») … 

Операційна (основна та інша операційна) Фінансова Інвестиційна 

Формування фінансових зобов’язань Ув’язка обставин зі статтями бюджетів  

Контроль лімітів та строків оплати  

Побудова та балансування платіжного 

календаря 

Прийняття рішень щодо оплати 

певним платіжним засобом 
Формування платіжних документів 

Перенесення інформації у 

бюджет 

Початок наступного періоду 

 

Надходження та вибуття грошових коштів та їх еквівалентів … 

… 

Рис. 1. Концептуальні засади фінансового контролінгу грошових потоків [1-5] 
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Фінансовий контролінг грошових потоків дозволяє вирішити наступні 

завдання: збалансування розмірів грошових потоків, синхронізація грошових 

потоків у часі та за видами звичайної діяльності, максимізація додатного та 

мінімізація від’ємного грошового потоку в цілому та в розрізі окремих 

операцій або видів діяльності, максимізація чистого грошового потоку з 

наступною оптимізацією (мінімізацією) середнього залишку грошових коштів 

за певний період часу, здійснення безперервного кругообігу грошових коштів, 

підвищення віддачі від інвестованих грошей внаслідок капіталізації прибутку 

та зниження фінансових (у т.ч. валютних) ризиків тощо.  

Переважно на вітчизняних підприємствах фінансовий контролінг 

залишається відносно новим інструментом фінансового менеджменту, що, 

відповідно, звужує інформаційну підтримку планування, координації, 

контролю, моніторингу, аналізу та прийняття управлінських рішень.    
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